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Ştiinţa e
Războiul înfricoşat din ultimii doi i 

ani a confirmat încă odată adevărul 
CUnOSCUt din vechime, Că ştiinţa e pu
tere. In uriaşele opintiri şi încăerări 
ale acestui război a ieşit cu toată ho- 
tărîrea Ia iveală faptul, că cei mai 
puternici oameni sunt cei ce şi-au 
ştiut agonisi în timp de pace mai multă 
ştiinţă şi învăţătură. Armele lor sunt 
cele mai bune, întocmirile lor de traiu 
acasă, ca şi pe câmpul de luptă sunt 
cele mai corăspunzătoare. Drumurile, 
trenurile, maşinile de sburat, corăbiile 
lor de războiu şi de comerciu au ajuns 
atât de iscusite., încât pot stăpâni cu 
ajutorul lor nu numai întinderi mari 
de pământ uscat, ci uneori si înălţi
m ile necuprinse ale văzduhului şi tai
nele adânci ale mărilor, înfiorate şi 
ele de viforul războiului. Armatele al
cătuite din astfel de oameni sunt în 
stare să înfrunte totdeauna cu bărbă
ţie şi să biruiască cu glorie orice gre
utăţi. Dovadă, cât de mare este pute

rea ştiinţii.
Un fel de sfială ne cuprinde însă 

când ne gândim la dispreţul, de care 
este împărtăşită adeseori puterea şti
inţei de cătră oameni, cari au ajuns 
sau râvnesc să ajungă în cele mai 
înalte scaune de conducere a popo

rului nostru.
Două foi bisericeşti, una din Si

biiu şi alta din Arad, au atins în tim- 
put din urmă coarde dureroase spu
nând, că din cercurile conducătoare 
ale bisericii au fost izgonite în ulti
mele decenii fără cruţare preocupările 
de ordin ştiinţific şi faţă de oameni, 
cari se îndeletnicesc cu ştiinţa, au fost 
preferiţi aproape în toate cazurile cei 
cu înclinări spre anume îndeletniciri 
aşa zise practice.

„Pe semne —  scrie cu durere 
foaia din Arad —  la noi s’a încuibat 
egoismul şi cultul mamon)jei aşa de 
adânc, de a pierit sămânţa apostolilor. 
Ce urât poate fi sufletul, când se stinge 
în el orice avânt, orice pornire spre 
muncă, ştiinţă şi eroism. S’au scris
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putere.
multe ieremiade despre biserica noas
tră şi se vor scrie şi mai multe pe 
viitor, dară fără cel mai mic folos. 
De geaba se jeluesc şi blăstămă pro
feţii, când un neam din motive nebi
necuvântate îşi abandonează biserica. 
Vedem înainte, că se vor croi programe 
care de care mai .pompos lucrate, se 
vor da circulare care de care mai se
vere şi judicioase şi totuş sărmana 
noastră biserică strămoşească, la care 
avem să-i mulţămim totul, nu va da 
înainte, până când clerul nostru, inima 
bisericii se va recruta din oameni năcă
jiţi ori lipsiţi de vocaţiune. Azi se svâr- 
colesc încoace şi încolo onoratele con
ferinţe preoţeşti, preaonoratele sinoade 
protopopeşti, veneratele sinoade epar
hiale şi măritele congrese, alegând la 
comisii peste comisii cu intenţia de a 
vindeca ranele bisericii noastre şi noi 
suntem convinşi, că intenţiile bune 
nici când nu se vor preface în trup 
şi sânge. Nu corporaţiuniie amintite 
sunt chemate şi pot să promoveze bi
nele bisericii, lucrul acesta sunt che
maţi a-1 îndeplini bărbaţii de speciali
tate,, De vom avea unul sau doi cati- 
heţi, predicatori, apologeţi, canonişti 
etc. bine pregătiţi, aceştia vor putea 
să lucre cu mult mai bine pentru pro
gresul bisericii, decât comisiile neştiu
toare un veac întreg. Oameni cu şti
inţa, oameni cu cinci talanţi iu trebu- 
esc in biserică fi atunci maica biserică 
va străbate prin năcazurile ei de astăzi 
victorioasă“ .

Din aceste cuvinte clare şi ade
vărate ne putem convinge, că şi în 
cercurile preoţeşti a pătruns şi pătrunde 
zi de zi tot mai mult înţelegerea 
dreaptă despre puterea cea mare de 
purificare a moravurilor şi înălţare a 
conştiinţelor prin arma binecuvântată 
a ştiinţei roditoare şi renăscătoare. Se 
pare că până şi în cele mai ^dosite 
cătune s’a săturat lumea de atmosfera 
introdusă la conducerea bisericii prin 
sufletele veştede şi sterpe ale birocra
ţilor cu mintea robită de protocoale
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-să primesc Ia BIROUL ADMINISTRAŢIEI 
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Un şir petit prima-dală 14 bani, a două-oară

12 bani, a treia-oară 10 bani.

şi cu sufletul înclinat oricui, numai 
idealului lnminos de credinţă şi şti

inţă nu.
Din toate inimile, cari ard în 

văpaia dorinţei de progres şi îndrep
tare se înalţă cătră cei-ce cârmuesc 
naia bisericii, strigarea unanimă:

Daţi-ne oameni de ştiinţă la con
ducerea bisericii! Daţi-ne suflete lumi
nate, ale căror raze sfinte să ne poată 
încălzi şi întări pe toţi! ______

Din România.
Opoziţia împotriva lui Brătianu.

Unele amănunte publicate în „Berli- 

ner Tageblatr sunt pe deantregul combă

tute de înseşi foile ententiste din Bucureşti.

Aceasta reiesă şi dintr’un articol apă

rut în »Adevărul« în care citim:

In aceasta grea împrejurure, nimeni nu 

mai nădăjdueşte în guvernul d-lui Brătianu

A fost o vreme în care intervenţio- 

niştii erau convingi că. la urma urmelor pri

mul ministru va mişeii. Ei na se bizuiau pe 

nici un fapt pozitiv, pe nici un angajament 

solid al primului ministru, dar pe logica luj 

erorilor, căci nu şi închipuiau ca d. Brătia

nu să fie nici aşa de lipsit de inteligenţă, 

nici aşa de parali/it în voinţă, nici aşa de 

îngheţat la inimă încât să nu priceapă mă- 

roţia ceasului.

Acum mai toţi sunt convinşi că s’au 

înşelat, că dela guvernul Brătianu nu se pot 

aştepta la nimic, că omul acesta va lăsa sâ 

treacă şi ceasul de acum, care e cel din ur

mă, fără ca să iasă din toropeala în care 

se găseşte.
Austro-germanii cari l'au cunoscut mai 

bine n’au nici o îndoială asupra d-lui Bră

tianu, ei ştiu bine că pe cât timp d Ionel 

Brătianu va stăpâni situaţia, România va' 

înota în deliciile „neutralităţii“.

La mai mult nu se aşteaptă de sigur 

nici dânşii, dar mai mult nici nu nădăj- 

duesc*.
Şefii opoziţiunei sunt adânc mâhniţi 

nu numai fiindcă nu văd nimic pe cerul gu

vernului, dar şi pentru că în popoarele îm 

pătritei înţelegeri încrederea în România 

scade pe fiecare zi.

Să împingă lumea în luptă cu armata, 

şefii opoziţiunei până acum s’au obţinut.

In sfârşit acum ei caută alte mijloace 

prin cari să poată odată scăDa şi regatul 

şi neamul de pericolul care deja s’a ivit.

Să nu caute mult. Sa procedeze repe

de la fapte. Să nu mai acorde nici un ra- 

gaz guvernului. Să nu aleagă mult nnjîoa-
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cele de luptă pentru a răsturna, cu ori ce 

preţ gnvernul. Altfel totul va fi perdut.

Aniversarea d-lui P. P. Carp.
D. Carp a sărbătorit Joi a 79-a ani

versare. Cu această ocazie ziarul »Steagul* 

scria:

Descoperindu-ne în faţa marelui bă

trân, îi urăm ani îndelungaţi de deplină sâ- 

natate.. In aceste câteva rânduri fugare, nu 

putem spune tot ce ar trebui să spunem azi 

despre P. Carp.

V om spune totuşi că tocmai aceşti doi ani 

de turburare, de emoţie şi de scăderi, au în

crustat cu mai multă putere pe figura sa bla

jină bronzul integrităţii, Iluminat deconvinge- 

rile sale adânci. Petre Carp a rămas nestrămu

tat în mijlocul valurilor furioase, respingând 

toate atacurile, înfruntând toăte furtunile.

Adesea n'a avut nevoie de cât de iro

nia unui surâs ca să demonetizeze ,un ad

versar redutabil, ori de biciuirea unei între

ruperi sarcastice ca să ridiculizeze cel mai 

meşteşugit discurs.

>După cum frumuseţea nu scuză toate 

prostituţiile, talentul nu scuză toate incar- 

naţiile« — e o caracterizare care va rămâ

nea ; cronicarii viitorului se vor lovi de ea a- 

desea şi vor trebui s’o citeze pentru că-e 

sinteză şi biciuirea unei întregi şcoli politic».

După doi ani valurile încep să se re

tragă. Petre Carp a rămas în picioare. De 

departe, liniştit, iertător urmăreşte epavele 

adversarilor săi cari înţelegând în sfârşit, 

că-şi zdrobcsc pieptul do granitul unui ca- 

ractcr, s’au retras, mărlurisândii-şi înfrân

gerea.

Partidul conservator e mândru de ac 

ti vi ta tea statornică a marelui bătrân, şi a- 

tlânc recunoscător pentru eflviviul de enfcrgie 

pe carc încrederea sa neşovăitoarea l‘a im 

primat uriaşelor lupte politice pe cari le du

cem cu adversari lipsiţi de orice scrupule.

F. 1\ Ii,

Exportul porumbului.
Comişiunci ile pj port.

Comisiunea de export a ţinut şedinţă 

Marţi la ora 10 dini. sub prezidenţia d lui 

Al. Constantinescu,

De oarece ştirea cu privire la prohi

birea exportului porumbului a provocat mari 

nemulţumiri printre agricultori, aceştia au 

cerut comisiei prin »Uniunea sindicatelor« 

să nu ia o hotărâre definitivă înainte de 

sosirea rapoartelor dinţară cu privire Ia stri 

căciunile produse de gaindină.

Rapoartele oficiale au arătat că stri

căciunile reale nu sunt de natură a provoca 

prohibirea exportului porumbului şi că toate 

zvonurile din primul moment au fost puse 

în circulaţie din cercuri cari aveau alte in- • 

terese decât ale agricultorilor.

Ţinând seamă de datele sigure sosite 

la ministerul de interne şi de agricultură, 

comisiunea de export a discutat eri din nou 

chestiunea şi a decis ca exportul porumbu

lui să nu fie prohibit, dacă exportatorii şi 

agricultorii respectă întocmai obligaţiunile 

lor cu privire la cota internă.

Tratativele Ententei cu 
România.

In vremea din urmă presa Ententei 

a  adus ştiri foarte nefavorabile României. 

Mai ales ziarele ruseşti şi cele italieneşti. 

£ le  o fac aceasta, deoarece nu mai cred în 

amestecul Ţării Româpeşti de partea lor. 

Un ziar din Milano vorbeşte în chipul ur- 

snător de România:

NJar trebui ca Ia noi să .mai fie cineva 

atât de idiot de a mai crede în intervenţie- 

România s’ar pune in mişcare numai dacă 

Rusia i-ar ceda imediat Basarabia sau Aus

tria Transilvania, sau — dacă Italienii sar 

găsi în Styria, Ruşii în Ungaria ş» Fran 

cezii în Sofia — până atunci ajutorai ce 

ne va da Româuia va consta în a ne păstra 

cerealele, ce deja sunt plătite şi a ne trimite 

lunar câte un discurs al lui l  ake Ionescu.

Părăsiţi aşa dar, orice speranţă de in- 

tervenţiune a Moldo-Valahilor. Ce ne pasă 

nouă Latinilor, dacă ei sau făcut de rasul

Europei (!!!) ?
România nu este nici sora noastră mai 

mare nici mai mică, ea este doar cel mult

6 nelegitimă soră vitrigă născută din îm

preunare în afară de casă a unui îndepăr

tat străbuu al nostru, cn o sclavă barbară, 

în timp de războiu.
*

* *

„Berlinei• Tageblaltu scrie:

Despre paşii, ce i-au făcut puterile en- 

tentcl pe lângă guvernul României cu în 

ceperea ofensivei gcncralo »Bcrliner Tage- 

blatt« află următoarele amănunte: Ambasa

dorii ententei, pe lângă unele clarificări din 

partea statelor majore, au adus de ştire prim- 

ministrului Brătianu, că s’a început ofensiva 

generală contra puterilor centrale. I au adus 

aminte d lui Brătianu do propriile sale de- 

claraţiuni: cumc» la momentul dat va rea

liza aspiraţiunile naţionale ale României ală

turea de puterile ententei şi l-au somat să şi 

ţină cuvântul, căci după părerea lor a sosit 

momentul potrivit; daeă nu cumva Româ

nia vocşte să amâne peste tot timpul reali

zării asplraţiunilor sale. La acestea a decla

rat prim ministrul,. f»ră a refuza în princi

piu solicitarea ententei, că dânsul credecum 

«ă ar fi bine să aştepte oarecare rezultate 

ale ofensivei. — Dealtfel România înainte 

de a întră în războiu arc lipsă de materia

lul de artilerie şi de muniţiunile comandate 

în Franţa, Anglia şl America, pe cari Ru 

sia încă nu i-Ie a liferat. Pertractările despre 

această chestiune s’au învârtit un timp oare 

care într’un „circulus vitiosus«. Brătianu a 

declarat : Noi începem acţiunea numai atunci 

când vom avea muniţiunea, iar reprezen

tanţii ententei au declarat, cumcă vor cs 

trada muniţia numai atunci, când România 

a întrat deja în războiu. In sfârşit reprezen

tanţii ententei s’au învoit de a lifera Româ

niei o parte din muniţie în decursul celor

14 zile următoare. Dealtfel tratativele des

pre intrarea României în războiu se vor con 

tinua. Impresiile cu cari s’au depărtat tri 

mişii ententei sunt foarte diferite. Trimisul 

Italiei baronul Faschiotti a declarat, că e 

foarte mulţumit cu convorbirea ce-a avut-o 

cu Brătianu. Dl Brătianu i a apărut aproape 

neajutorat şi iritat, ca un om ce se vede 

surprins. Mai puţin optimist este ambasado

rul Franţei. El e de părerea, că Brătianu, 

foarte expert în arta orientului de-a lungi 

discuţia, chiar şi după aranjarea chestiei mu- 

niţiunllor, va gSsi uşiţe nouă de _şcăpare. 

In realitate prim-ministrul Brătianu nu e de 

acord cu ententa nici în ce priveşte forma, 

în care ar avea să se desfăşoare eventuala 

acţiune a României alături de aliaţi. Ro

mânia doreşte, după cum s’a mai accentuat, 

ca Ia cazul intrării sale în războiu. Ruşii 

să plece contra Bulgarilor, ceeace nu e pe 

plac planurilor Rusiei. Dupăcum se vede. 

Rusia nu voeşte să poărte însaş războiu 

contra Bulgarilor. Voeşte, ce e drept, să pe

depsească pe ţarul Bulgarilor şi pe guvernul

lui alungându-i, nu voeşte însă ca ea prima 

putere sluvâ, să ajungă într’un conflict de 

lungă durată cu poporul bulgar, —  care 

a fost — după părerea sa — numai sedus, 

Deaceea trebue să fie tocmai România aceea, 

care ar lupta contra Bulgariei Motivele po

litice şi strategice, cari nu-1 lasă pe Brătianu 

să primească o astfel de acţiune alăturea de 

puterile ententei au fost deja accentuate în mai 

multe rânduri Brătianu doreşte în cazul unui 

rszboiu un singur front şi nici un războiu 

al României în Balcani. Şi începerea acţiu- 

nei dela Salonic a accentuat-o prim-micis- 

trul român ca absolut necesară, —  acţiune 

care lipseşte din programul ofensivei gene

rale contra puterilor centrale—pentru intrarea 

în războiu, cad altcum presiunea Bulgariei la 

Dunăre ar fi prea mare chiar la cazul când R u 

şii arporni—cum spunea dânsul—contra Bul

garilor. Se poate vedea deci, că dl Brătianu 

nu-şi pierde capul, când e vorba de găsirea 

nouilor uşiţe de scăpare. Că va mai căuta 

şi alte motive depinde numai şi numai dela 

situaţia militară înainte de toate şi aceasta 

pe frontul dela ost Aspiraţiunile lui Brătianu 

sunt aceleaşi ca şi ale federaliştilor Filipescu- 

Ionescu, le deosebesc însă numai timpul cer

cării împlinirei lor. Deaceea domneşte acum ua 

armistiţiu oarecare între dl prim-miuistm şi 

federalişti. El a trimis htl Costinescu o epis

tolă, în care vorbeşte despre interesul ce-I 

poartă pentru realizarea aspiraţiilor naţio

nale ale ţării sale.

Acest Costinescu a jucat totdeauna pe 

mijlocitorul între Brătianu şi federalişti Fe- 

dcraliştii i-au acordat Ia acestea un armistiţiu.

Oricine poate vedea că jocul de teatru 

cu roluri împărţite decurg«? încă în Româ

nia, roluri jucate de miniştri intcrvcnţionlfd 

şi antiintervenţionlşti, cari sunt dupa ct;m 

cere trebuinţa împinşi în planul prim . sau 

iarăşi aduşi pe al doilea plan.

A  fost accentuat odată că necesitaiea 

de a aduce noua recoltă acasă, dă într’o 

măsură oarecare direcţie ţinutei României 

în timpul de astăzi. De altă j>arte se poate 

vedea clar din modul cum e discutată acea

stă chestie din partea guvernului lui Brâ- 

tianu, că scopul lui e de a câştiga timp şi 

de a aştepta dcsvoltarca mai departe a ope

raţiunilor pe câmpul de luptă, înainte de a 

lua o hotărâre definitivă. După cum st* ştie 

guvernul român a interzis orice vânzare din 

recolta cea nouă, până nu se vor stabili de

finitiv datcie oficioase despre starea recoltei. 

Terminul stabilit pentru încheerea aceste 

statistice este de 28 August nou. Până la 

20 Aug, n. deci toate bucatele României 

trebuesc immobilizate. Hotărârile, ce Ie va 

lua guvernul în ce priveşte exportul, vor 

depinde pe lângă starea recoltei şi de con- 

sideraţiuni politice. După datele stabilite 

de ministrul Constantinescu, cantitatea de 

grâu ce e necesară populaţiei României este 

de 100.000 vagoane, iar cantitatea produsă 

în acest an nu este mai mare ca 200.000 

vagoane, astfel încât România totuş e în 

stare să exporteze o cantitate oarecare de 

grâu, cu toate că recolta cucuruzului nu pare 

a fi prea bunft. In realitate însă guvernul 

român voeşte să încunjure orice desbateri 

despre exportul bucatelor, până când nu va 

vedea clar de tot ce mers iau evenimentele 

pe câmpurile de luptă în urma ofensivei în

cepute de ententă. Căci politica de înfome

tare a puterilor centrale a făcut din expor

tul de bucate al României o problemă po

litică de mult tact, pentruca România să-şi 

păstreze libertatea decisiunei şi să nu ajungi- 

în coru de capră. Astfel până acum nu s’au
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început desbateri serioase m privinţa aceasta 

nici din partea puterilor centrale, nici am 

partea Angliei. Ce înfăţişare vor lua des- 

baterile acestea în Septemvrie, nu se poate 

spune acum;şi aceasta depinde dela rezulta 

tele militare. Se înţelege că şi în anul acesta 

vor cauta Englezii să cumpere o parte din 

bucate şi prin ridicarea preţului. — chiar 

pierzând ei vr’o câteva milioane — vor căuta 

să ne slăbiască pe noi din punct de vedere 

financiar.
Despre aceea, c i România va căuta să 

profite cât mai mult posibil oin aceasta nu 

ne îndoim. Insă şi puterea Angliei pe piaţa 

României va depinde de tăria ei pe câm

pul de lupta din Europa. După cum se ştie 

Englezii au încheiat cu guvernul român un 

contract care îi împuterniceşte ca să adune şi 

să înmagazineze până la 15 Iulie 1916 80 

mii vagoane de grâu. Englezii n au putut 

să. cumpere până azi decât 45,000 vagoane. 

Acum  se zice, că pretind dela guvern ca 

să Ie permită ca celelălte 35.000 vagoane 

să. le cumpere din recolta cea nouă. După 

toată probabilitatea până azi dorinţa aceasta 

a Englezilor a fost refuzată. Această împre

jurare însă nu-i împiedecă să spună că nu 

vor permite o nouă liferare de bucate pu

terilor centrale, căci aceasta ar sta în con 

Irazicere cu decisiunile conferinţei economice 

dela. Paris. Acestca sunt se înţelege astfel 

de ameninţări, ale căror greutate atârnă dela 

situaţia militară pe fronturile dela vest. ost 

şi sud aie ententei. Inmobilizarea în sine a 

bucatelor României azi nu e în legătură cu j 
jign irea intereselor germane. Organizarea de ! 

transport a comisiei centrale de liferare are j 
în c ă  mult de lucru până la începutul lui j 
Septemvrie, şi guvernul se arată gata de a j 

nc lifera păstăi oase în locul unei mici părţi 

d in  cele 100000 vagoane de porumb cum

părate deja. Dealtfel după toate semnele re

colta României de pe anul 1916 este mai J 

m ic* ca anul trecut. Porumbul a suferit mult ; 

în  urma secetei din săptămânile ultime, aşa | 

că cantitatea de bucate ce o va putea ex- j 
porta România anul acesta, este cu mult 

înapoia celeia, pe care a exportat-o anul j 

trecut Apoi o recoltă bună în Germania nc S 

v a  da cu mult mai mult, decât ce am pu

tu t exporta în împrejurările de astăzi Noi 

putem deci privi şi aici cu deplină linişte 

mersul lucrurilor, şl până în Septemvrie se j 
v a  convinge poate şi dl Brutianu pe care 

parte sunt succesele realo.

D r . i ’ E Ş i
Cancelarul imperiului german se 

sfătneşte cu şefii partidelor 
parlamentare.

Din Berlin se comunică cu data de 

13 Iulie:

Cancelarul imperiului s’a consfătuit eri 

cu  ?efii p rtidelor. Deputaţii conservatori au 

au  fost reprezentaţi prin contele Werstrup, 

conservatorii-liberali. prin dep. Gamp, naţio- 

nali-liberalii prin dep. Basserman, liberalii 

prin dep. Payer, iar socialdemocraţii priu 

dep. Scheidemann.

Cancelarul a expus în mod amănunţit 

situaţia politică, militară şi economică a im

periului, după care a urmat un viu schimb 

de păreri, şefii de partide desvoltându-şi 
părerile.

Luptele din apus.
B'rltn, 21 Iulie. întremare şi râul An- 

cre un vio! foc de artilerie şi numeroase în 

treprinderi ale patrulelor, En’giezif au ata

cat cu puteri însemnate poziţiile noastre din 

nord şi din vest de Frommeles. Ei au fost 

respinşi, iar unde au izbutit sâ pătrundă, au 

fost izgoniţi pintr’un contraatac. Peste 300 

prisonieri, între cari şi câţiva oficeri au ajuns 

în mânile noastre,

Pe amândoi ţârmurii râuiui Somnie 

s’au început lupte nouă. şi grele. Spre nord 

de râu eri după emeazi au atacat puternic 

Englezii satul Longueval şi păduricea Del- 

ville, în care au şi întrat, dar a ttebuit să 

iasă în urma contra atacului nostru. Ei mal 

ţin încă o parte ă satului şi a păduricei.

Eri dimineaţă au început atacurile Englezi

lor şi ale Francezilor, pc frontul întreg dela 

pădurea Foureaux până la Somme. Cel din- 

tâiu atac a fost înfrânt. Spre sud de râu au 

atacat Francezii după ameazi de două ori 

zadarnic îr: ţinutul dela Belloy, iar în ţinu

tul Soyecourt au fost de trei ori respinşi 

în chip sângeros. Dintr’un sanţ înaintat de 

iungă Soyecourt au fost scoşi cu baioneta.

Intr'unele părţi din Champagne uneori 

e focul de artilerie mai viu, iar în Argoni 

lupte cu minele. In ţinuiul Meusei nici un 

fapt deosebit. Pe înălţimea Combres o în

treprindere reuşită a patrulelor germane.

La Arras. Peronne. Biaches Vermont 

au fost doborâte aeroplane duşmane. Două 

din ele de către sublocotenenţii Wintgcns 

şi 1 lohcndorf. Ctlui din urmă, care după 

ce s’a anunţat a împuşcat numai în I 5 a 

lutni curente un aeroplan francez lângă Pe

ronne, M. Sa împăratul i a dăruit ordinul 

„Pour le merite“.

Comunicatul nostru.
IMopisln, 21 Iulie. In Bucovina şi spre 

nordost de cheia Prislopului nimic deosebit.

I.a Zabie şi Tartarow a ţinut lupta si alal

tăieri cu învcrşuaare schimbăcioasă I.a gra

niţa Galiţici, spre nord de Nistru pe unele 

locuri au fost lupte de avantposturi. In Vol- 

hinia trupele ncmţcşţl au împins pe duş

man spre vest, în ţinutul ce se întinde spre 

nosd de Kasarka o ceată de pătrulă aus* 

tro-ungară a atacat pe neaşteptate un şanţ 

înaintat ar Ruşilor.

Luptele Nemţilor cu Ruşii.
21 Iulie Gru/in lui IliiirltnbWf); 

Nici eri nu a avut duşmanul nici un succes 

cu atacurile sale. pc cari le-a inceput din 

nou de amândoau* părţile drumului Echau- 

Kochau (spre sudost de Riga). El şl-a mă

rit numai perderile sale mari. Patrulele ru- 

; seşti şi cetele tari de recunoaştere au fost ■ 

| pretutindeni respinse.
| (îni/f i jii iiiţtiliii l.CojH'Iil dt Ihrario : Im-

i preună cu vioaie lupte de granate au ata- 

j cat Kuşii la Skrobowa şi au fost cu uşurinţă 

j respinşi.
j Gmpa ţicii. Liitsiuytn. Spre nord de So-

; kul, lângă Stochod. trupe austroungare au 

făcut un atac şi au scos pe Ruşii din cea 

! dintâiu linie a lor, întorcându-se apoi în po- 

j ziţiile de mai nainte, după cum le-a fost pla- 

j nul. Spre sudvest de I.uck trupele nemţeşti

I şi-au înaintat poziţiile pe linia generală Te-

I reszkowiecze-Ielizarow. Duşmanul şi-a inte- 

j ţit focul pe cursul de jos al râului Lipa şi 

j în ţinutul Yerpent.

j Nr. 3071/1916.

Anunţ şcolar.
Şcoala diecezană de fete din Arad 
Cu internat si drept de publicitate.

Se aduce la cunoştinţa onoratului pu

blic că în înscrierile la şcoala civilă de fete 

cu internat din Arad pentru anul şcolar

1916—1917 se vor face în zilele de 19—23 

August (1—5 Septemvrie) a. c. în localitatea 

şcolii (strada Teleky).

Pentru acest an şcolar, în vederea 

scumpetei tot mai mari, taxa de intreţinere 

în internat s’a stabilit cu 850 cor. şi se plă

teşte anticipaUc în 4 rate de cate 212 cor- 

şi 50 fii. anume, la 1 Septemvrie, t Noem- 

vrie. 1 Februarie şl 1 Aprile, la Adminis

traţia cassei consistoriale în persoană sau cu 

posta. Didactrul şcolar pentru elevele interne 

este de 50 cor. la an şl se plăteşte la di

recţiunea şcoalei în 4 rate de câte 12 cor. 

50 fii. şi anume la 1 Sept., 1 Noemvrle, 1 

Februarie şi 1 Aprilie.

Pentru această taxă elevele vor primi-

1. Instrucţiunea 'recerută pentru cla

sele I—IV civila, educaţiune religioasă mo 

rală. deprindere în converzaţia română, ma

ghiară şi germană, apoi istrucţie în econo

mia de casă, deprindere în pregătirea buca

telor, croit şi cusut.

2. Locuinţe în odăi igienice îngrijite, 

provăzute cu mobile necesare.

ii. Vipt întreg şi auume: dejun prânz 

(:: piese), ujină şi cină.

4, Spălat, luminat, încălzit şi tot la 

două săptămâni baie.-

Afară de taxa de întreţinere şl de di- 

dactru elevele in tei ne mai au a solvi 10 cor. 

ca taxă medicală (pe întregul an), pentru 

care taxă elevele interne vor primi în caz 

de lipsă, îngrijire medicală şi medicamente.

Pentru instrucţia de pian se plăteşte 

lunar o taxa de 10 cor. (de Î5 ori pe săp

tămână câte o jumătate oră), sau 18 cor. 

(de 3 ori la săptămână câte o oră întreagă)

înainte de înscriere, fiecare elevă, care 

vrea să fie internă, va avea al dovedească 

plâtirea ratei prime din taxa de între
ţinere.

lilevele externe vor plăti didactru de 

80 cor. la an, care asemenea se va solvi 

anticipativ, în 4 -rate egale de câte 20 cor. 

şi anume rata primă la înscrierea din Sept. 

rata a doua la 1 Noemvrle, rata a treia în 

1 Februarie şi rata a patra la 1 Aprilie, de- 

asemenea la direcţiunea şcoalei.

Ahit elevele externe cât şi cele inter

ne vor plăti la înscriere încă următoarele 

taxe: 2 cor. taxa de înscriere, 12 cor. taxă 

pentru fondul regnicolar de penziune 2 cor. 

pentru biblioteca şcolară şi 2 coroane pen

tru anuar

Afară de taxa pentru întreţinerea în 

intentat, toate celelalte taxe se plătesc la di

recţiunea şcoalei. Tot Ia direcţiunea şcoaleî 

se plăteşte lunar şi anticipativ taxa de 

pian...

Elevele interne, cari ar absenta din in

ternat în decursul anului şcolar din cauză 

de morb sau din alte cauze, fie absentarea, 

mai lungă sau mai scurtă, vor avea să plă

tească întreaga taxă de întreţinere, dar nu

mai în cazul, când eleva respectivă, pe lân

gă toate că ar fi absentat, ar putea fi admisă 

după lege Ia examen public ori privat

Elevele cari ar întră mai târziu în in

ternat, vor avea să plătiască întreaga taxa 

care cade pe cvartalul în care vor fi primite 

în internat.

In clasa l. civilă se primesc eleve, 

cari dovedesc că au absoltat cu succes ce-1 

puţin 4 clase elementare ori în jlipsâ de 

certificat şcolar, vor presta examenul de 

primire.

In celelalte clase se primesc eleve, cari 

. dovedesc prin atestat şcolar, că au absolvat 

! cu succes clasele premergătoare la vre-o 

\ şcoală de categoria şcoalei civile.
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Absolventele clasei a şeasa elementare 

se primesc pe baza unui examen de primi

re în clasa corespunzătoare etăţii lor. şi re

zultatul dovedit la examenul de primire. 

Supunerea la examenul de primire e îm

preunată cu o taxă de 20 cor.

Elevele, car se înmatriculează pentru 

primadată la şcoală, au să producă: estras 

de botez (din matricula bisericească), atestat 

şcolar din clasa procedentă şi certificat de 

revaccinare.

Fiecare elevă internă are să aducă cu 

sine: un covorel lângă pat, 2 perini cu 4 

feţe, 1 plapomă cu 2 cearciafuri, 2 cearşa

furi pentru pat şi 2 cuverturi albe (acope

ritoare de pat), 6 bucăţi rufe, schimburi din 

fiecare şi anume: 6 cămeşi, 6 camizoane, 6 

pantaloni, 6 perechi de ciorapi, 4 rochiţe.

i2 batiste, 6 ştergare, 3 serviete, toate cu 

monogramuri proprii, apoi tacâmuri: cuţit, 

furculiţă, lingură şi linguriţă, 2 pahare (unul 

pentru beut altul pentru dinţi), 4 cârpe pen

tru şters lavorul, peri6 de cap, de dinţi si 

de haine, piaptăn şi foarfeci, 2 perechi de 

ghete şi 1 ploier.

Afară de acestea, fiecare elevă internă 

ori externă, îndată dela începerea anului 

şcolar are să se prova-iă cu recerutele ma

nuale şi recvizite de învăţământ şi cu rec- 

vizitele de scris, de lucru de- mână (şi de 

muzică, cine voeşte),

Pentru lucrul de mână şi jientru alte 

trebuinţe se va depune la mână directoarei 

internatului o sumă oarecare de bani, des

pre cari se va purta socoteală.

Elevele la înscriere au să fie însoţite 

de părinţii sau îngrijitorii lor.

Ia privinţa uniformei, care va fi mo

destă se vor lua la vremea sa dispoziţiuni 

ca să fie cât de ieftin» şi bună.

Prelegerile se vor începe în 2-1 August 

(6 Septemvrie) şi dela acest termin elevele 

vor putea li primite numai cu conccsiunc 

fpccia'ă din partea Oonsistorului diecezan.

Arad. din şedinţa Consist, gr.-or. rom. ca 
senat şcol., ţinută în itO Iunie (l.'l Iulie) 1916.

Coiisistorul romdn o> I. 
din Arad,

Sibiiu, 17 Iulie n.

f i c i o r  K u s u ,

eroul legendar al luptelor din Buco
vina şi din Carpaţi, spaima Ruşilor, 
cari au pus un premiu în bani pe ca
pul lui, a fost înaintat în afară de rând 
de M. Sa la rangul de vicccoionel.

Ne simţim mândri, când ni-e dat 
a înregistra această ştire, deoare-ce 
Victor Rusu e Român, iar în vitejia 
sa licăreşte sufletul mare al neamului 
nostru, care se luptă cu neîntrecută 
bărbăţie jertfind totul pentru tron şi 
patrie, în vederea rescumpărărei sale.

Consiliul comunal din Cernăuţi în 
Pragâ. Din Praga se comunică ziarului 
„Neues Wiener Journal“ :

Consiliul comunal din Cernăuţi aduce 
prin ziarele din Praga la cunoşlin(a publi
cului, că în urma unui ordin al minisfrului 
de inferne ausiriac, şi-a Iranspus sediul în 
Praga, reluându-şi aclivilafea în edificiul 
consilului comunal din Praga. Tolodată în* 
vilă pe func|ionarii refugia|i ai oraşului 
Ccrnăuji, precum şi pe al|i împiega|i. mai 
departe pe inslituforii oraşului, ca să se 
anunţe sau să-şi Irimită adresa la Praga, 
în noul local de adivitate al său.

Restrângerea consumăr i de carne si 

untură. Din Viena se anun|ă: Un ordin mi

nisterial care intră în vigoare în 25 Iulie şi 

se referă Ia reslrângerea consumării de carne 

şi uniură, estinde opreliştea consumării de 

carne în aşa numitele zile fără carne, -  al 

căror număr rămâne neschimbat,-şi asu

pra tuturor părţilor consumabile de vită, vi

ţel, oaie, capră, cal, iepure de casă, aripate 

şi vânat, apoi asupra conservelor d i carne 

şi a cărnii afumate, înţelegând aici şunca 

şi, cu oarecari escepţii, şi artidii de cârnă- 

ţărie. Consumarea de carne în zilele oprite 

e interzisă şi în gospodăriile private sub 

pedeapsă. Untura, osânza, supa şi acel soi 

de cărnaţ care se pr«pară numai cu sânge 

sau cu folosirea unor calităţi mai ieftine a 

părţilor Interne nu cad sub oprelişte. In res

taurante, în locuri unde se servesc m â n c ă r i  

se pot servi în timpul mesei mâncări d e  

carne pregătite numai din două soiuri d e  

carne. Sunt interzise toate mâncările p r ă 

jite în untură sau oleu, toate soiurile p re 

gătite cu oleu, cartofii prăjiţi în untură s a u  

unt, precum şi mâncările preparate cu u n t  

crud sau topit. In general Sâmbăta e inter

zisă în locurile din urmă folosirea u n t u r i i  

Ia pregătirea mâncării de came, de pe ş te  

sau prăjituri. Unei persoane i-se poate d a  

Ia o masă numai o mâncare cu c am e . 

Lista mâncărilor din ziua aceea, îm preună  

cu preţurile lor, trebue afişată în stradă î n  

un loc unde să poată fi cetită. Pregătirea 

de conserve de carne peste tot e interzisă- 

în scopul alimentării populaţiei civile. A u 

torităţile au fost împuternicite, ca pregăti

rea cârnaţilor să fie restrânsă numai la oa- 

re-cari soiuri.

Secretul pânel. Din Nenolanta se anunţă 

că de vre-o câteva săptămâni nu mai vo— 

esc să lucreze prizonierii ruşi, cari p â r ă  

atunci erau de-o conduită exemplară şi îş i 

făceau lucrul spre mulţumirea tuturor. In

vestigând locotenentul Steinitz, comandan

tul delaşamentulni de pază, spuneau la în 

ceput Ruşii, că nu sunt mnlţumiţi cu m ân 

carea şi cu întreţinerea, pentru aceea n u  

pot lucra. Cercetând însă mai deaproape* 

s'a convins locotenentul învestigător, c ă  

aceste vorbe sunt numai pretexe. In fine a  

descoperit cauza adevărată: In pânile, cc 

s’au trimis prizionerilor din Rusia, deacasă 

dela aj lor au fost ascunsă o scrisoare, în  

care li se comunică să nu mai lucreze, căci 

în curând va sosi armata rusească In Un

garia şi va pedepsi aspru pe toţi acei pri

zonieri, cari seceră pentru unguri. Acesta 

a fost secrctul pânei, care a băgat spaim f 

în bieţii prizionerii, încât dc frica pedesei 

nu au mai cutezat să lucreze ca mai îna

inte. Pentru viilor nu vor mai primi pânile 

întregi, ci se vor tăia bucăţi ca să nu se 

mai strecoare asemenea scrisori.

Redactor reapcn&ibll: Qr. loan BrOţi 
Pentru edituri refponwiWl: loan Her*.*, 

Tiparul: .TIpORrâH» Poporul*!*
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Cele mai frumoase

E^IusiraieE
Vederi din Sibiiu. Porturi naţio
nale, ilustrate artistice şi pentru 

orice ocazii, apoi

Hârfii peniru 
scrisori

dela cele mai simple până ia 
cele mai fine şi mai moderne, 
in diferite calităţi şi colori mo
derne se află, cu preţuri ieftine, 

in Librăria dela

„Foaia Poporului“
:--- : s i b i i u . =

Strada Măcelarilor Nr. 12

Probaţi numai odată şi vă veţi
convinge

jViape de Vânzare
1-80
1-20
1-20
no

Mapa E u ro p e i..........................K

,  Rusiei cu Galiţia . . 3

,  Franţei cu Belgia . . „

„ Ţ irilcr balcanice . . „

Se află de vânzare la

Stiminsfraţis „FOII POPORULUI“
Pentru perto recomandat este a se 

adăuga 35 bani deosebit.

Spre orientarea naţiilor 
abonaţi.

Cătră toţi cetitorii noştri, in

teligenţă şi ţărani dela sate, ne 

adresăm cu ruga rea, să bine- 

voiască a lăţi cât mai tare foaia 

noastră în cercul cunoscuţilor lor.

, Foaia Poporului“ se poate 

abona: cea de Dumineca singură, 

ca şi până acum, sau la olaltă 

cu cea de Marţia şi Sâmbăta. (Fo

ile de Marţia şi Sâmbăta nu sa 

pot însă abona decât numai amân

două laolaltă). Prtţul abonamen

tului este:

Foaia de Dumineca:

Pe un a n ..................K  5.40
Pe o jumfitate de an . „ 2.70

Foaia de Marţia şi Sâmbăta:

Pe un a n ........................______
Pe o jumătate de an , . , 4 —
Pe trei lu n i ........................o _____
De acum până Ia Anul nou „ 6 — 

*

Cine doreşte să cunoască 

»Foaia Poporului“, să ne scrie 

pe o simplă cartă pestaiă, iar 

noi îi vom trimite momentan un 

număr de probă gratis din foaia 

de Dumineca, Marţia sau Sâm

băta, dupăcum va dori

Kntneri singuratici *  foaia poporului
se 

Abrud: 
loan Tengher 

Alba-Inlia:
Publius .Morâşan 

Arad:
Librăria Klein Mór 

Băiţa: 
loan Belea 

Beiuş:
Librăria „Doina* 

B istriţa:
F. Stolzenberg 

B la j:
Librăria Seminarială 

Brad:
Librăria „Minerva“ 

Braşov:
„Brassói Lapok“ 

B rünn:
Fried. Irrgang 
Briider Wltzek 
Amcld Borkovec 
Fany Ecdlicher 

C lu j:
Petru Bariţiu 
Grünfeld Jozsefné 
jokai Tőzsde 
Luday Tőzsde 

Deva:
Libr. Schuüer Aibertné

a flă  la  u rm ă to r ii v ân ză to r i în  

Dej:
Mühlberg Jenő 

Dobra:
-M. Hercşiu 

Gbioroc:
Augustin Butariu 

Hajm oskér:
Librăria Szabó Károly

oraşele:

Haţeg:
Nicolae Sbuchea i

Hunedoara: ’
Nicolae Ţintea j

Kőnigsfeld-Brünn: >
Vilibald Sobol I

Llpova: !
Onuţ Moldovan [

Lugoj: I
Librăria Gh. Ţăranu j

Orăştie: i
Weiss Dezső ; 

Oraviţa:
Librăria I. E. Ţieranu |

Rădăuţi: '
Sámuel

Sâsciori:
Nicolae Răchiţan 

Satnl nou:
Emilia Bogdan 

Sebeşul eisesc: 
Librăria Erich Hutter

S ib iiu :

Librăria „Foaia Pop.' 
Trafica Barbu

» Hertn. Frank 
„ Kari Engber 
„ Luise Knop 
„ Laj.v. Németh 
„ Jahota 

I. Binder 

T urda:
Librăria Poporală 

Vârşeţ:
Amalia Kirchner

V îena:
Comitetul de caritate a' 
Capelei române pen
tru soldaţi rom. răniţi, 
(le împarte gratis)

Ilie Radu, I Walfischg.’S 

Trafica A. Locatelli 
VII Mariahilferst. 72

V inţul de jos:
Filiala .Ardeleana*

Harth

Răşinari:
Bucur Ţincu 

Sălişte:
Dumitru B. Comşa

In toate aceste locuri se află „Foaia Poporului* în ziua primă 
rau a doua după trimiterea din Sibiiu, dupăcum e depărtarea.

t-oaia de Joia-Dumfneca costă 10 ban i, cea de M arţia şi Sâm băta 8 baci

Cine sr dori se vândă foaia, sau ne poate recomandă vânzători 
•ce foi in craşele şi sateie unde nu sunt, se binevoiască a scrie 
la Administraţia „Foaia Poporului*, de undeva primi condiţiile.
Oela /ânzarea de fol se ecate avea un câştig destul de bun.


